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100% vakleerkrachten voor 2 uur gym haalbaar!

Naar aanleiding van de initiatiefnota van Rudmer Heerema, over de verplichte inzet van vakleerkrachten in het basisonderwijs, is er onderzoek gedaan naar de kosten die gemoeid zijn met de inzet van vakleerkrachten bewegingsonderwijs in het primair onderwijs. 

In opdracht van het ministerie van OCW hebben de onderzoekbureaus Regioplan en het Mulier Instituut onderzoek gedaan naar de kosten die gemoeid zijn met de inzet van vakleerkrachten bewegingsonderwijs in het primair onderwijs. Dit naar aanleiding van de initiatiefnota van Rudmer Heerema over de verplichte inzet van vakleerkrachten in het basisonderwijs.

Wat zijn de meerkosten van een vakleerkracht
Uit het rapport blijkt dat voor de inzet van 100% vakleerkrachten bij 2 uur bewegingsonderwijs een extra investering nodig is van 40 miljoen euro per jaar; over een periode van vijf jaar is dat een totaalbedrag van 200 miljoen euro.

Voor de inzet van 100% vakleerkrachten bij 3 uur bewegingsonderwijs is een extra investering nodig van 158 miljoen per jaar. De KVLO heeft eerder een bedrag berekend tussen de 140-160 miljoen per jaar en dat komt dus aardig overeen met de gepresenteerde uitkomsten.
 
Positieve effecten bewegingsonderwijs niet meegerekend
In de berekeningen zijn de positieve effecten van het bewegingsonderwijs, zoals verhoging kwaliteit van het bewegingsonderwijs, verbeterde leerprestaties, gezondheidswinst en het verwerven van een actieve en gezonde leefstijl (nog) niet meegenomen. Als we deze positieve effecten meewegen, is een totaal bedrag van 200 miljoen euro over een periode van vijf jaar voor 2 uur gymnastiekonderwijs voor alle leerlingen gegeven door een vakleerkracht, zeer rendabel.
 
 Immers het mes snijdt maar liefst aan drie kanten:
a. de werkdruk van groepsleerkrachten wordt een stuk minder
b. alle kinderen leren goed bewegen waardoor deelname en plezier aan de sport- en beweegcultuur wordt vergroot
c. de gezondheid van de jeugd neemt duurzaam toe en de gezondheidskosten nemen af.
 
Politieke meerderheid
Nu duidelijk wordt dat een meerderheid van de politieke partijen ook in de verkiezingsprogramma’s kleur bekennen en voor meer en beter bewegingsonderwijs financiële middelen hebben vrijgemaakt, lijkt de weg voor een nieuw Kabinet vrij om dit goed en snel te regelen in het Regeerakkoord.
 
De KVLO vindt dan ook dat het nu tijd is om door te pakken en de 2 uur gym voor alle (!) leerlingen, gegeven door een vakleerkracht, wettelijk te regelen en nader onderzoek te verrichten naar de invoering en vormgeving van het 3e uur.
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