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Minister wil aanvullende acties voor Bewegingsonderwijs in het PO

Uitkomsten rapportage OCW over bewegingsonderwijs nog slechter dan 1-meting! 
Minister Slob wil met de PO-Raad afspraken maken over aanvullende acties om de komende jaren meer voortgang te realiseren op de ambities en doelstellingen voor minimaal twee uur (liefst drie uur) bewegingsonderwijs gegeven door een bevoegde (vak)leerkracht. Dit n.a.v. de zeer teleurstellende resultaten uit de tussenevaluatie van de sectorakkoorden (bestuursakkoorden) funderend onderwijs uit 2014, die de minister vlak voor het kerstreces naar de Tweede Kamer heeft gestuurd (zie bijlage ‘Tussenevaluatie’, brief van de Minister). Uit de rapportage (zie bijlage ‘Dashboard’) blijkt dat de resultaten nog slechter zijn dan de uitkomsten uit de onlangs gepresenteerde 1-meting van het Mulier Instituut. OCW constateert zelfs een verslechtering met de uitkomsten van vorig jaar. Het blijkt dat nog maar 65% van de scholen twee uur bewegingsonderwijs aanbiedt tegen 69% vorig jaar. Ook in het aantal bevoegde (vak)leerkrachten is een daling te zien volgens de rapportage; bij nog maar 67% van de scholen geven bevoegde leerkrachten de lessen (dat zijn ALO-afgestudeerden of Pabo met LO-bevoegdheid), dat was 80%.

Vrijblijvende afspraken leiden tot motorische achterstanden; zonde van de tijd en het geld
De KVLO heeft al eerder gewezen op de grote consequenties van de vrijblijvende afspraken uit het sectorakkoord 2014, zoals motorische achterstanden bij een grote groep kinderen met alle gevolgen van dien (zie ook KVLO-reactie op artikel uit de Telegraaf d.d. 22-12-2017 ‘Kwart kinderen scoort onvoldoende op motorische test’). Dagblad Trouw wijst in haar artikel d.d. 29-12-2017 terecht op het feit dat de PO-scholen gelden uit de zogenoemde ‘prestatiebox’ hebben gekregen om de beweegdoelstellingen uit het sectorakkoord te kunnen waarmaken. De Tweede Kamer vroeg in 2014 al aan de toenmalig staatssecretaris onderwijs Dekker wat de financiële consequenties zijn als de scholen wel het geld krijgen, maar niet voldoende presteren. Dat moment is nu aangebroken. ‘Voor het gebruik van de gelden moeten schoolbesturen verantwoording afleggen in hun jaarverslagen, maar minister Slob is daar niet tevreden over. Hij wil daarom strenger gaan handhaven’ (Trouw, d.d. 29-12-2017). De minister wil in het voorjaar 2018 de Tweede Kamer berichten over ‘actualisatie’ van de afspraken met de PO-Raad.

Wettelijke borging van de kwaliteit en kwantiteit noodzakelijk: geen gym, geen geld!
Nieuwe afspraken maken met de PO-Raad lijkt goed en verstandig, maar heeft volgens de KVLO geen enkele zin. Laten we wel wezen, het is onbegrijpelijk en onvoorstelbaar dat er ondanks de financiële middelen (ruim 9 miljoen), op het totaal beeld drie jaar lang niets is gebeurd, sterker nog, er een tegenovergesteld effect lijkt te hebben plaatsgevonden. Ondanks de goede voorbeelden en extra bijdragen van (grote) gemeenten is het totaalbeeld zeer zorgelijk. 
Immers er zijn de laatste twee maanden maar liefst drie afzonderlijke rapporten verschenen (de 1-meting, de uitkomsten van een motorische vaardigheidstest en de tussenevaluatie van het sectorakkoord) met nagenoeg dezelfde percentages achterblijvers: zeker 25% van de leerlingen in het PO krijgt te weinig gymles, ruim 25% krijgt les van een onbevoegde leerkracht en 25% van de leerlingen heeft een motorische achterstand. Terwijl de oplossing voor hand ligt door
a) in te zetten op werkdrukverlaging voor de groepsleerkrachten door ze vrij te stellen van de gymlessen en deze door vakleerkrachten te laten geven, uiteraard met gelabeld geld dat het Kabinet al heeft vrijgespeeld en
b) de invoering van een wettelijke minimumlessentabel van 2 uur per week in lijn met het VO, zodat de onderwijsinspectie kan toezien en de minister kan handhaven (zie KVLO-bijlage vijfjarig groeimodel).

Geen gepraat meer over vrijblijvende afspraken, maar kwaliteit en kwantiteit waarborgen. Het maatschappelijke belang van bewegingsonderwijs voor alle kinderen vraagt om leiderschap en borging en dus geld koppelen aan resultaten: geen gym, geen geld!
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